



AUSATRALIA

Sydney . Melbourne

110421056 美術三 蒲思佑

前言:參與本計畫前之自我期許

這學期初應徵上竹圍工作室的實習生，也是第一次接觸到藝術行政這方面的工作。每週一次的會議總是會討論到錢的事情，像是場地是否有租出去、補助案的提案投了沒等等，才真正意識到非政府營運的藝術村其實是有很多事情要煩惱的。印象最深刻的是有一次討論到「藝術行政人員是否是廉價的？」讓我開始思考台灣藝術行政體系上的問題，在竹圍工作室上班的人數並不多，因此每一位都需要身兼多職，有人在當翻譯人員的同時也要處理藝術家來台簽證的資料辦理；有人負責場地租借同時也要擔任工作室的水電工，他們也曾說：「這份工作就是用熱情在燃燒的。」薪水並不高，卻要擁有比別人更多的能力，仍常被他人認為是一項取代性高的工作。我們常常看到光鮮亮麗的藝術村，卻從來沒有機會看見裡面工作者的辛苦，期許自己透過這一次走訪澳洲各個藝術村可以看見別的國家是如何在經營他們的藝術村，也期望自己可以吸收到知識回來和大家分享。

企劃內容:簡述企劃重點或特色

走訪完澳洲16天，自己對於澳洲的生活也有一些了解，透過照片、影片和大家分享在澳洲記錄下來的趣事。最主要的是從這次旅程中也更清楚幾個藝術村的環境、和藝術村的工作人員聊天後得到的資訊等等，可以分享給未來有意願去澳洲駐村的同學們。同時也整理了一下這麼多個藝術村、畫廊彼此之間的不同，以及和台灣的差別。

參與本計畫之心得及花絮

WHAT? 在籌備或是參與過程中，我負責的工作是什麼？
最有成就感或印象最深刻的人、事、物是什麼？

這一次是第一次準備如此完整的計畫案，從一開始的計畫大綱就讓我費盡心思，同時也非常感謝竹圍工作室願意和我在寫計畫案時與我討論並且給了我許多的幫助。在我不知道如何尋找當地守門人時，工作室的工作人員幫我找了幾位曾經在那裡駐村的藝術家，雖然最後並沒有聯繫成功，但他們的幫助也讓我的報告更加完整。

SO WHAT? 我學習到什麼？
我所見到的與聽到的帶給我什麼感想與啟發？

這一次走訪了許多的美術館和藝術村，也去到了澳洲藝文重鎮的墨爾本，能強烈感受到他們對於藝術活動的重視。在墨爾本每週末都會有藝術市集辦在市中心，也有非常多的劇院演出各種戲劇、舞蹈表演。這一次到墨爾本時剛好遇上了他們的印度電影節活動，散步在街上都能看見大大的廣告，也會看見許多人到劇院裡去看電影。看見許多澳洲人會在假日時到藝術中心、美術館走走，就會想到在台灣美術館似乎永遠都只有那些特定的觀眾會去。台灣人相較之下比較不會將美術館排進週末的活動中，然而在澳洲我卻看見有許多爸爸媽媽在假日帶著小孩們到美術館參觀展覽。

參與本計畫之心得及花絮

NOW WHAT? 這些經驗帶給我自己的影響是什麼?我能做什麼?

印象最深刻的是在維多利亞美術館看見兩批小學生，他們的戶外教學地點竟然是美術館，而身旁也有一位導覽員在用較簡單的方式跟小朋友們導覽一些作品。看見這個畫面讓我深深的覺得臺灣在對於小朋友的藝術教育上面是不足的，即使現在的小朋友學習越來越多才藝，卻有許多人是因為升學才去接觸這些活動的。以前我們的美術課、音樂課總是常常被借給主要科目去上課，我認為這一點讓我們足足少了好多接觸藝術活動、知識的機會。即使我可能很難去改變這種風氣，但我期望自己可以在協助推廣美術館或是藝術村的活動盡一份心力，或許能從多舉辦一些親子類型活動慢慢的讓家長願意在週末時帶著小朋友一同來參與，進而讓更多小孩開始接觸、了解藝術。

整體活動的感受、收獲及花絮

這一趟的旅行讓我深深的感受到澳洲和台灣重視藝文活動程度上的差別，但也稍微了解到他們是如何吸引人去參與這些活動的。在澳洲有許多藝術村會不定期舉辦工作坊，工作坊的內容很多元，而美術館也會有週末藝術市集，吸引了許多觀光客和在地人。在雪梨，不管是假日或是平日，歌劇院周遭都會有非常多的人，不論是逛市集、參觀當代藝術中心或是去歌劇院聽歌劇，都能感受到他們非常的享受這個氛圍。

未來自我期許及可行動落實之計畫

期許自己可以在美術館、藝術村等等舉辦吸引人的活動。藝術市集我認為是非常有趣的，在台灣許多文創、手作市集都會有非常多的民眾參與，因此我認為如果在美術館外定期的舉辦市集是能讓更多人踏進美術館裡。

展望:未來期望自己會有什麼方向的發展?

主要期望自己可以在藝術活動的推廣上面盡一份心力，希望可以讓更多人願意將美術館納入休閒娛樂裡。我認為可以參考澳洲他們舉辦定期的活動，像是藝術市集、工作坊等等，讓美術館不再只是特定人士會去的地點，而是大眾在休息時間會去走訪的。



照片分享

新南威爾斯美術館



雪梨非常具代表性的美術館。座落於一座大花園中，每一間展間都非常的大，讓我足足逛了兩個多小時才看完常設展。當天遇到兩組小學的戶外教學，各自都有導覽員用比較易懂的說法跟小朋友介紹作品。小學生戶外教學去美術館對我來說蠻特別的，畢竟在台灣幾乎沒有這項活動。

澳洲當代藝術中心



位在雪梨環形碼頭附近的美術館，雪梨的當代藝術中心。第一層樓這一次展覽的是一位中國藝術家，不知道是因為是作品裡的中文字還是我所認識的亞洲藝術家大多數的作品形式與他很相似，一踏進展場就有一種熟悉感，一種他鄉遇故知的感覺(?)。二、三樓展出的都是藏品，展出作品數量相當的龐大。

照片分享

墨爾本理工大學畫廊



墨爾本理工大學自己的畫廊。是一個標準白盒子的展覽空間，走進去時已經有不少人在裡面參觀，雖然空間不大，也並非當地大型的畫廊，卻有相當多的人會走進來看展。印象很深刻的是展覽裡有一部錄像內容非常特別，大家看完它還站在前面互相分享了一些心得。

澳洲當代藝術中心



墨爾本的當代藝術中心。建築外表我認為很特別，外型像一艘輪船。當天進去有遇到一個工作坊，不過因為沒有報名所以只有在旁邊觀看，藝術家使用稻草和毛線教參與者捆綁成某種動物。展覽空間並不大，不過因為建築本身使它室內空間非常的特別。這一次的展覽內容也很吸引我，和其他美術館不同，這一間展出的作品並非藏品，而是當代最具挑戰性的藝術作品。

照片分享

動態影像中心



位於墨爾本市中心的動態影像中心。建築外表由各式各樣顏色的鋼鐵片組成，是一個具代表性的建築。參觀當天裡面有非常多的小朋友在互動區玩得不亦樂乎，因為是影像中心，因此展覽內容主要是和聲音、影像互動有關，有許多從古至今的遊戲機讓人可以去玩。

維多利亞美術館



墨爾本其中一個大型美術館。旁邊的藝術中心假日也會有藝術市集的活動，整個區域都瀰漫著藝術人文氣息。這一次剛好遇到MOMA的一些作品來澳洲展出，親眼看到很多出現在西洋美術史上的作品。除了一樓的MOMA展覽，二、三樓是常設展，展出主題主要分為三大塊：設計、亞洲藝術、澳洲藝術。美術館一間比一間大，這一間讓我逛了快三個小時才真正看完所有展覽。

照片分享

107



走進去就聞到濃濃的油畫顏料味道，旁邊有一間小小的咖啡廳，門口的檯子上擺滿了各式各樣的藝文活動資訊。展覽空間並不大，但卻很溫馨，一踏進門會看到三張沙發就放在正中間，讓人可以坐在那裡聊聊天。最特別的是展示空間以外的牆壁貼滿了各式各樣的海報，就連廁所裡的牆壁也都貼得滿滿的。

Art Space



一個位在港口旁邊的藝術空間。當天去有兩個展覽，似乎是駐村藝術家的作品，不過並沒有遇到藝術家本人，就連櫃台的工作人員也很忙碌，因此並沒有機會和他們交流。在裡面待了快一個小時看展也一直沒有遇到其他看展的人，跟其他我參觀的空間比起來似乎比較沒有觀者。

照片分享

